

统筹推进疫情防控
和经济社会发展

福建出台方案 优化生育政策 促进人口长期均衡发展

近日,中共福建省委、福建省人民政府印发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》,并发出通知,要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。

《方案》要求推进落实三孩生育政策,要依法实施三孩生育政策,取消社会抚养费,加强人口服务体系,强化人口监测和战略研究。《方案》着力提升

优生服务水平,明确妇幼健康有保障,出生人口素质有提高,人类辅助生殖技术应用有规范。

《方案》多措并举推进优生服务,即增强家庭照护能力,大力发展普惠优先的多元托育服务,扩大托育人才培养规模,坚持齐抓共管。《方案》要求不断完善优待制度,实现生育成本降低,住房优先保障,教育公平优质,就业得

到保护。《方案》要求坚决落实优惠政策,即切实维护计划生育家庭合法权益,全方位帮扶计划生育特殊家庭。

《方案》要求,要强化组织保障,加强组织领导,发动社会参与,积极宣传引导,抓好工作落实。

(福建省人民政府网站《福建日报》福建发布)(具体内容详见健康福建微信公众号)

今年深化医改重点工作任务公布

近日,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2022年重点工作任务》(以下简称《任务》),明确了2022年深化医改总体要求、重点任务和安排。

2022年医改工作主要包括四个方面21项具体任务:

一是加快构建有序的就医和诊疗新格局,二是深入推广三明医改经验,三是着

力增强公共卫生服务能力,四是推进医药卫生高质量发展。

(中国政府网、国家卫健委官网)(具体内容详见健康福建微信公众号)

5月31日清晨6点30分左右,福建省5支“组团式”援宁医疗队集结福州长乐国际机场举办出征仪式,随后前往宁夏回族自治区开展医疗结对帮扶工作。省卫生健康委一级巡视员陈厚奎,省委组织部、省卫健委相关处室负责同志出席仪式。

为进一步深化推动闽宁协作发展,按照国家工作部署要求,在省委组织部大力支持下,省卫健委选派“组团式”援宁医疗队,结对帮扶宁夏回族自治区5个乡村振兴重点县的医疗机构。来自厦门市、泉州市、莆田市的5家医疗机构及福建医科大学附属第一医院共计27名队员,组成5支“组团式”援宁医疗队,将分别对口帮扶中卫市的海原县人民医院,吴忠市的红寺堡区人民医院、同心县人民医院,固原市的西吉县人民医院、原州区人民医院。

前期,福建省卫健委联合宁夏回族自治区卫健委共同召开帮扶医院和受帮扶医院对接会,双方进一步协商帮扶需求和对接工作情况。本次援宁医疗队队员均按照受帮扶医院的发展及医疗需求选派,政治素质好、业务能力强、

作风过硬,共有高级职称11名、中级职称16名,包含全科医学科、泌尿外科、血管外科、神经外科、胃肠外科、普外科、心血管内科、重症医学科、麻醉科、妇产科、新生儿科、影像科、超声科等多个科室的医护。

近年来,福建省卫健委始终高度重视闽宁对口协作帮扶工作,组织开展“组团式”医

福建“组团式”援宁医疗队出征

疗援宁工作,由过去的“零星选派、单兵作战、输血式援宁”变为“组团选派、集体作战、造血与输血并重”的援宁新模式,在推动受援医院医疗水平稳步提升的同时,为当地培养了一支“带不走”的卫生健康人才队伍,增强群众就医的安全感和获得感。

福建医科大学附属第一医院调派全科医学科、泌尿外科、妇产科、麻醉科等科室专家,赴原州区人民医院进行对口帮扶。据介绍,近年来医疗队通过驻守当地医院、各乡镇走访等方式,主动参与医疗救治、业务指导、下乡义诊等工作,填补了原州区人民医院学科建设的多项空

白。新一批队员将努力开拓创新,为医院发展助力,为当地群众提供更优质的医疗服务。

为帮扶海原县人民医院,厦门大学附属中山医院派出耳鼻喉科、胃肠外科、普外科、妇产科、影像科和超声科的6位专家。

泉州市切实做好2022年“组团式”帮扶国家乡村振兴重点帮扶县县医院工作,泉州市第一医院选派6名专家对口帮扶同心县人民医院;晋江市安海医院、惠安县医院共同选5名专家对口帮扶红寺堡区人民医院。

莆田派出市第一医院5名医护人员支援西吉县人民医院。

队员们表示,将全力以赴投身援宁工作,将医疗理念和技术倾囊相授,造福当地群众。

(委医政处 人事处 宣传处 健康报福建频道 福建卫生报)



5月20日,国务院办公厅公布《“十四五”国民健康规划》,提出到2025年,卫生健康体系更加完善,中国特色基本医疗卫生制度逐步健全,重大疫情防控和突发公共卫生事件防控应对能力显著提升,中医药独特优势进一步发挥,健康科技创新能力明显增强,人均预期寿命在2020年基础上继续提高1岁左右,人均健康预期寿命同比例提高。

《规划》提出,公共卫生服务能力要显著增强,基本建成能有效应对重大疫情和突发公共卫生事件、适应国家公共卫生安全形势需要的强大公共卫

生体系,早期监测、智能预警、快速反应、高效处置、综合救治能力显著提升;一批重大疾病危害得到控制和消除,艾滋病疫情继续控制在低流行水平,结核病发病率进一步降低,寄生虫病、重点地方病和人畜共患病危害持续得到控制和消除,重大慢性病发病率上升趋势得到遏制,心理相关疾病发生的上升趋势减缓,严重精神障碍、职业病得到有效控制;医疗卫生服务质量持续改善,基层医疗卫生服务能力不断提升,全方位全周期健康服务体系逐步健全,分级诊疗格局逐步构建,中医药特色优势进一步彰显;医疗卫生相关支撑能力和健康产业发展水平不断提升,适应行业特点的医学教育和人才培养体系逐步健全,卫生健康科技创新能力进一步增强,卫生健康信息化建设加快推进,健康服务、医药制造等健康产业持续发展;国民健康政策体系进一步健全,卫生健康法律法规体系更加完善,医药卫生体制改革持续深化,保障人民健康优先发展的制度体系和健康影响评价评估制度逐步建立,卫生健康治理能力和治理水平进一步提升。

《规划》要求,加快构建保障人民健康优先发展的制度体系,推动把健康融入所有政策,形成有利于健康的生活方式、生产方式,完善政府、社会、个人共同行动的体制机制,形成共建共治共享格局。把预防摆在更加突出的位置,聚焦重大疾病、主要健康危险因素和重点人群健康,强化防治结合和医防融合。坚持以基层为重点,推动资源下沉,密切上下协作,提高基层防病治病和健康管理能力。把提高卫生健康服务供给质量作为重点,加快优质医疗卫生资源扩容和区域均衡布局,不断提升基本医疗卫生服务公平性和可及性,缩小城乡、区域、人群之间资源配置、服务能力和健康水平差异。坚持基本医疗卫生事业公益性,破除重点领域关键环节体制机制障碍。统筹发展和安全,提高重大风险防范处置能力。统筹预防、诊疗、康复,优化生命全周期、健康全过程服务。发挥中医药独特优势,促进中西医相互补充、协调发展。

《“十四五”国民健康规划》提出——
人均预期寿命再提高一岁

(《健康报》)